
„Ne moc dobrý, takhle, přivolává to dost špatný vzpomínky, prostě, takhle, nebyl jsem 

šťastnej.“ 

Těmito slovy pan Milan Mráz popisuje svoje zkušenosti s komunistickým režimem  

v Československu 

Milan Mráz se narodil 8. května roku 1954 v Táboře, avšak v dětství se s rodinou přestěhoval 

do Příbrami, kde navštěvoval 6. základní školu. Poté, co ukončil základní školu, se odstěhoval 

do Pardubic, kde nastoupil na chemickou střední školu. Po ukončení studia začal pracovat ve 

firmě Synthesia, kde se specializoval na chemický průmysl. 

 

„Politicky to bylo na špatný úrovni, proto jsem se rozhodl, že v mých 30 letech odejdu.“ 

 

Milan Mráz odjel s podnikovým zájezdem do Rakouska a už tam zůstal. Dostal se do 

uprchlického tábora, kde strávil téměř půl roku. Tábor vypadal... 

 

„Jako velký kasárna, bejvali. Jsme tam bydleli. Na pokoji bylo minimálně 35 kluků, na 

palandách. To bylo takový menší prasečinec.“ 

 

V lágru bylo zakázáno cokoliv dělat, dali jim ubytování, jídlo. Správně by se nesmělo v lágru 

ani pracovat, jenže si museli na sebe přivydělat. Pan Mráz zde například vykládal kamiony. 

Žádost o azyl v Rakousku mu byla zamítnuta, proto požádal o azyl ve Spojených státech. Do 

pěti měsíců odletěl. 

 

Bohužel sám, jeho manželka a syn zůstali v Československu. 

 

První měsíce ve státech chodil pan Mráz do školy, aby se naučil jazyky. Začátky byly velice 

obtížné.  

 

„Prvních pět let bylo nejhorších, vůbec co může potkat kdokoliv odejde. Poněvadž člověk 

postrádá tu rodinu, přátele.“ 

  

Ale pan Mráz byl spokojený a začal se začleňovat do společnosti. Život v Americe se mu líbil. 

 

„Ta volnost, bylo to až neuvěřitelné, že si tam může člověk dělat, prakticky co chce.“ 

 

Milan Mráz ve Spojených státech pracoval ve svém oboru a snažil se alespoň trochu pomáhat 

rodině, hlavně synovi a mamince. 

 

Poprvé přijel do vlasti, až když padla Berlínská zeď.  

 

„To jsem říkal, to musím jít a stihnout to do tý doby, než ji postaví nazpátek, což se teda nestalo, 

děkuji moc.“ 

 



Dnes Pan Mráz žije v České republice a do USA jezdí se svou současnou manželkou za synem 

a nevlastními dětmi. 

 

A co vzkazuje pan Mráz nám mladým? 

 

„Pokud tato vláda bude pokračovat tak, jak pokračuje, tak za chvilku budou zase komunisti 

tady. To znamená – bude jenom na Vás, co s tím uděláte a jak s tím naložíte.“ 


